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วัฏจักรกรดซิตริก 

(Citric Acid Cycle) 
 

คําสั่ง: ใหนิสิตศึกษาวิดโีอท่ีอธิบายเน้ือหาและหลักการตาง ๆ เบ้ืองตน แลวจึงศึกษาตัวอยางและกรณีศึกษาตอไปน้ีสําหรับการ

อภิปรายในช้ันเรยีน นิสิตอาจทําการสืบคนเพ่ิมเติมดวยตนเองจากแหลงสืบคนอ่ืน ๆ ได  

1. จงอธิบายข้ันตอนการเปลี่ยนแปลงหลักท่ีเกิดข้ึนในการเปลี่ยนจาก pyruvate เปน acetyl CoA  

 

 

  

2. ถา pyruvate dehydrogenase complex (PDH) มีการกลาย (mutation) เกิดข้ึนดังตอไปน้ี จงอภปิรายผลท่ีนาจะ

เกิดข้ึนกับข้ันตอนการเปลี่ยน pyruvate เปน acetyl CoA  

ก. ถามีการกลายแลวทําใหสวนของ kinase ใน PDH มีการทํางานเพ่ิมข้ึน 

 

  

ข. ถามีการกลายแลวทําใหสวนของ phosphatase ใน PDH มีการทํางานไดลดลง 

 

 

3. ในการสลายโมเลกุลของกรดไขมันจะมีการผลติโมเลกุลของ acetyl CoA ข้ึนมาเปนจาํนวนมาก จงอภิปรายผลของ

การสะสม acetyl CoA ท่ีเกิดจาก fatty acid catabolism ท่ีมีตอ pyruvate dehydrogenase complex และตอ

ข้ันตอนไกลโคไลซิส  

 

 

 

4. โรคเบาหวานชนิดท่ี 2 (type 2 diabetes mellitus) เปนโรคท่ีมีระดับกลูโคสในเลือดสูง เน่ืองจากเซลลเกิด insulin 

resistance (เซลลไมมีการตอบสนองตออินซูลิน) จึงมีการนําตัวยับยั้ง pyruvate dehydrogenase kinase ไปใช จง

อธิบายวาตัวยับยั้งดังกลาวจะชวยในการรักษาโรคเบาหวานชนิดท่ี 2 ไดอยางไร 
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5. จงอภิปรายวาเพราะเหตุใดนักชีวเคมีจึงจัดวาวัฏจักรกรดซิตริกเปนสวนหน่ึงของข้ันการหายใจแบบใชออกซิเจน 

ถึงแมวากระบวนการน้ีจะไมมีการนําแกสออกซิเจนเขาไปใชในกระบวนการ 

 

 

6. อธิบายบทบาทของเอนไซมตาง ๆ ในวัฏจักรกรดซติริกตอไปน้ี  

1. Pyruvate dehydrogenase complex 

2. Citrate synthase 

3. Aconitase  

4. Isocitrate dehydrogenase 

5. α-ketoglutarate dehydrogenase  

6. Succinyl CoA synthetase 

7. Succinate dehydrogenase  

8. Fumarase  

9. Malate dehydrogenase  

 

7. มาโลเนต (malonate) เปนตัวยบัยั้งแบบแขงขัน (competitive inhibitor) ตอ succinate dehydrogenase ใน 

วัฏจักรกรดซิตริก มีสตูรโครงสรางดังตอไปน้ี 

 
ถามีการเติม malonate ลงไปในเซลล จงอธิบายการเปลี่ยนแปลงท่ีเกิดข้ึนกับสารตัวกลางตาง ๆ  ในวัฏจักรกรดซิตรกิ 

และอธิบายวาเพราะเหตุใด malonate จึงไมเกิดผลติภณัฑเหมือนกับ succinate  

 

 

 

  

8. เปรียบเทียบความเหมือนกันของการเกิด α-ketoglutarate decarboxylation และ pyruvate decarboxylation 

 

 

 

 


